

ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТНОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. В.И.ЛЕНИНА

В 2018 году ПЦПИ при учреждении «Гомельская областная универсальная библиотека им. В.И.Ленина» стал победителем республиканского конкурса «Лучший публичный центр правовой информации» в номинации «Лучший публичный центр на базе областной библиотеки». В статье представлен опыт работы библиотеки по вопросам обеспечения доступа к правовой информации, формирования правовой культуры у молодежи и правового воспитания населения в системе социального партнерства.

ЩЕРБА И.О.,

заведующая информационно-библиографическим отделом
ГУ «Гомельская областная универсальная библиотека имени В.И.Ленина»

Право граждан на получение полной и достоверной правовой информации – основа цивилизованного общества. В настоящее время, когда происходят существенные политические, экономические, социальные перемены, потребность в правовой информации увеличивается.

Поэтому слоган работы Национального центра правовой информации «Мы делаем право доступным для всех!» также лежит и в основе работы публичного центра правовой информации (ПЦПИ) Гомельской областной универсальной библиотеки им. В.И.Ленина.

Библиотека заняла первое место в номинации «Лучший публичный центр на базе областной библиотеки» республиканского конкурса на «Лучший публичный центр правовой информации», проведенного в 2018 году Национальным центром правовой информации Республики Беларусь, Министерством культуры Республики Беларусь, Национальной библиотекой Беларуси, общественными объединениями «Белорусский республиканский союз юристов» и «Белорусская библиотечная ассоциация».

Одним из условий успешного функционирования ПЦПИ является его информационно-ресурсное обеспечение. Среди электронных ресурсов особое место занимают информационные продукты Национального центра правовой информации Республики Беларусь: ИПС «ЭТАЛОН», «ЭТАЛОН-ONLINE» и «ЭТАЛОН-Стандарт». Правовые запросы населения удовлетворяются и с помощью иных государственных информационно-правовых ресурсов, размещенных в сети Интернет и выпускаемых Национальным центром правовой информации на дисках. С 2010 года в ПЦПИ ведется электронная база собственной генерации «Право в лицах», содер-

жащая сведения о 150 деятелях права Беларуси начиная с XVI века по настоящее время.

Сотрудники библиотеки, популяризируя право, используют в своей деятельности разнообразные формы и методы работы. Самой доступной и популярной формой работы была и остается книжная выставка. Такие выставки проходят не только в стенах библиотеки, но и выносятся в другие учреждения и организации города. Они позволяют акцентировать внимание посетителей на новостях законодательства, освещают актуальные вопросы права, доводят информацию до пользователей библиотеки, раскрывают наиболее востребованные темы: «Государственные символы страны», «Права ребенка», «Конституция – Основной Закон страны», «Человек. Общество. Государство», «Молодежь и право» и другие.

Библиотека традиционно принимает активное участие в проведении широкомасштабных акций, республиканских, областных, городских и районных праздников, которые организуются и проводятся местными органами управления. В стенах областной библиотеки и на ее площадке прошли такие крупные акции, как торжественное вручение паспортов Республики Беларусь юным гражданам ко Дню Конституции Республики Беларусь, выставка-просмотр «Пад сцягам незалежнасці» и праздничная концертная программа «Память поколений нас объединяет» творческих коллективов и солистов учреждений, предприятий и организаций Железнодорожного района г. Гомеля ко Дню Независимости Республики Беларусь. Традиционным стало совместное проведение таких значимых мероприятий, как День женщин, День Победы, День Независимости Республики Беларусь, День защиты детей, День города, День матери.

ВОПРОСЫ ПЦПИ



Сотрудники центра готовят информационные стенды и книжные выставки-просмотры, где представлена тематическая литература.

Формирование информационной культуры в ПЦПИ представляет собой структурированный процесс. Пользователи разделены на категории в зависимости от возраста: дети, молодежь, взрослое население, в том числе люди пожилого возраста.

Так, в детских отделах библиотеки проводится большая работа по пропаганде Детского правового сайта. Во время школьных каникул проходят информационные часы и уроки для учащихся младших классов. Для ребят из школьных лагерей совместно со специалистами регионального центра правовой информации Гомельской области по материалам Детского правового сайта организуются тематические презентации «Мир детства – самый лучший мир» и «Путешествие в страну детства». Ребята знакомятся с историей создания и основными положениями международных документов о правах ребенка, с интересом обсуждают представленную информацию и отвечают на вопросы викторин. В целях формирования у детей младшего школьного возраста умений и навыков по предупреждению чрезвычайных ситуаций налажено сотрудничество с Отделением по агитации и пропаганде УГАИ УВД Гомельского облисполкома, а также с Центром обучения и пропаганды при МЧС. В рамках программы «Школа безопасности» проходят встречи и информационные часы, на которых юным читателям библиотеки объясняют правила поведения на улице и дома.

Молодежь – наиболее активная составляющая гражданского общества. Подростковый период – благодатное время для формирования правовой культуры. Именно в этом возрасте школьники могут осознанно воспринимать информацию о правах, свободах и законах. Правовое воспитание подростков в итоге должно сформировать личность, для которой уважение к законам государства станет неотъемлемой частью его сущности. На это ориентированы мероприятия цикла «Ты и твои права», которые проводятся ко Дню прав человека, Дню защиты детей, Всемирному дню прав ребенка. Они помогают сформировать у подрастающего поколения общее представление о правовых документах, познакомить с деятельностью ООН по защите прав человека, помочь осознать ряд правовых понятий, способствуют формированию у учащихся основ правовой культуры, воспитанию уважительного отношения к своим и чужим правам и свободам, формированию отрицательного отношения к противоправным поступкам. Совместно с учебными заведениями города реализуется программа «Гражданская позиция». Ее цель – привить молодежи правовую грамотность, дать

представление об их правах и обязанностях, помочь в сложных житейских ситуациях.

Так, в рамках курса «Я, ты, мы – правовое общество» проводятся информационные часы на темы: «Беларусь в мире: день сегодняшний» ко Дню Независимости Республики Беларусь и «Главные символы страны» ко Дню Государственного герба и Государственного флага Республики Беларусь. К этим датам в ПЦПИ в мае проводятся информационные часы для учащихся 10–11-х классов школ и гимназий, организуется тематическая выставка «Символика государства». Из презентации «Главные символы страны» школьники узнают об истории государственной символики, о значении каждой детали герба и флага страны и о государственном гимне как одном из символов государственности, который прославляет величие и могущество Беларуси. Ребята знакомятся со структурой библиотеки, информационными ресурсами, традиционными библиотечными услугами и инновациями, узнают о возможностях ИПС «ЭТАЛОН». Ко Дню Конституции Республики Беларусь ежегодно проходит День правового информирования «Человек. Общество. Государство». В ходе мероприятия ребята совершают небольшой экскурс в историю становления Конституции Республики Беларусь, знакомятся с разделами, главами и статьями Конституций разных годов издания, обсуждают книги, которые представлены на тематической выставке «Конституция – Основной Закон страны».

К Международному дню семьи в ходе открытого диалога для учащихся лицеев проходят встречи с участием начальника отдела ЗАГС администрации Железнодорожного района г. Гомеля. Ребята задают различные вопросы: какие народные традиции используются при проведении регистрации брака, как сменить имя или фамилию, в чем заключаются особенности браков с иностранцами, как проходит чествование юбиляров супружеской жизни?

Вечер-протест «Счастливых наркоманов не бывает» проводится к Международному дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом. Цель встречи – рассказать молодежи об уголовной и административной ответственности, предусмотренной за распространение и употребление наркотиков. На встречу с подростками приглашаются работники правоохранительных органов, которые знакомят их с правовыми документами, регламентирующими ответственность за совершение преступлений, связанных с употреблением, изготовлением и сбытом наркотических веществ. Информационный час «Предупреждение преступлений в интернет-среде» для учащихся колледжей помогает ответить на вопросы: «Какие опасности подстерегают нас в Интернете?» и «Как их избежать?». Рассматривают-

ся правила работы в Интернете, наиболее частые угрозы в сети, рекомендации по уменьшению опасности от посещений сети Интернет. Учащиеся узнают, какая предусмотрена ответственность за киберпреступления. Тематическая выставка «Закон и правонарушения» помогает понять, что виртуальное пространство может и должно быть полезным и безопасным.

Плодотворное сотрудничество связывает библиотеку с юридическими факультетами учреждений высшего образования г. Гомеля. Ежегодно в октябре проходит Неделя первокурсника для студентов юридического факультета Гомельского государственного университета им. Ф.Скорины, Гомельского филиала «Международного института правовых и социальных отношений», таможенного отделения Белорусского государственного университета транспорта. Студентам рассказывают об основных направлениях деятельности библиотеки, правилах пользования, специфике работы отделов обслуживания, о наиболее интересных проектах, представленных на сайте библиотеки, об онлайн-ресурсах, в том числе об электронно-библиотечной системе «Университетская библиотека онлайн».

Проводится мастер-класс «Электронный каталог: основы поиска информации». Будущие юристы с интересом знакомятся с книжным фондом ПЦПИ, периодическими изданиями и электронными ресурсами, узнают о возможностях и правилах поиска необходимой информации в ИПС, в том числе «ЭТАЛОН». Специалисты центра дают полезные практические советы о том, как лучше ориентироваться в различных источниках информации, правильно пользоваться ресурсами, грамотно формулировать свои тематические запросы, извлечь максимум пользы из предоставляемых библиотекой услуг. Надеемся, что вся наша работа помогает молодому поколению в знании источников правовой информации и освоении навыков ее поиска.

В целях правового просвещения и информирования взрослого населения в ПЦПИ регулярно проводятся тематические часы, круглые столы и встречи со специалистами различных ведомств. Встречи с представителями «АСБ Беларусбанк» по формированию финансовых знаний проходят на тему «Экономный сегодня – богатый завтра», на которых рассказывают о клубной системе банковского обслуживания населения.

Одним из приоритетных направлений деятельности ПЦПИ является работа с людьми пожилого возраста. В рамках программы «Правовое поле пенсионера» проходят встречи с начальником отдела по социальной поддержке населения управления социальной защиты администрации Железнодорожного района г. Гомеля и заместителем начальника отдела

по назначению пенсий и пособий, которые рассказывают о последних изменениях в пенсионном законодательстве Республики Беларусь. В ходе диалога затрагиваются такие вопросы, как увеличение возраста при выходе на пенсию, порядок обращения за назначением трудовой пенсии, подготовка необходимых документов для ее оформления, доплаты и надбавки к трудовой пенсии, индексация размеров пенсии, выплаты единовременных пособий, сроки обращения граждан за выплатами из средств пенсионного фонда.

Компьютер давно уже стал неотъемлемой частью нашей жизни, но далеко не все умеют им пользоваться. С целью социальной адаптации пенсионеров в отделе информационных технологий библиотеки с 2015 года работают курсы компьютерной грамотности, цель которых – научить читателей «третьего возраста» использовать современные информационные технологии в повседневной жизни. Часть курса посвящена повышению правовой грамотности, где пенсионеры учатся элементарным навыкам поиска правовой информации в ИПС, в том числе «ЭТАЛОН».

Подчеркивая неоспоримую значимость библиотеки как информационно-просветительского центра, Национальный центр правовой информации в рамках совместного проекта с ЮНЕСКО 15 ноября 2017 г. провел на базе библиотеки семинар для специалистов образования Гомельской области «Ознакомление детей и подростков со своими правами посредством адаптированных средств информации». В работе семинара приняли участие представители регионального центра правовой информации, городского центра социального обслуживания населения, управления внутренних дел Гомельского облисполкома, работники учреждений образования. Цель данного проекта – воспитание гражданской ответственности, повышение уровня правовой культуры детей и подростков, информированности педагогов по вопросам, связанным с правами детей, посредством Детского правового сайта.

Большое внимание в ПЦПИ уделяется взаимодействию с местными исполнительными и распорядительными органами власти. Ежемесячно в главное управление идеологической работы, культуры и по делам молодежи Гомельского облисполкома предоставляется информация о планируемых в библиотеке мероприятиях. Систематически библиографом областной библиотеки в облисполкоме осуществляется обслуживание в режиме избирательного распространения информации (ИРИ) заместителя председателя облисполкома В.А.Привалова, заместителя председателя облисполкома А.В.Конюшко, управляющей делами Е.В.Кличковской, председателя областного Совета депутатов Е.А.Зенкевич. Информацию в режиме дифференцированного

обслуживания руководства (ДОР) ежемесячно получают: областной Совет депутатов и главное управление организационно-кадровой работы по теме «Совершенствование работы органов местного управления и самоуправления в решении вопросов жизнеобеспечения населения» и главное управление идеологической работы, культуры и по делам молодежи облисполкома – по теме «Культура Гомельской области». На сайте облисполкома размещен баннер «Президентская библиотека», доступ к которому имеют все сотрудники облисполкома. Для оперативного решения возникающих вопросов они могут воспользоваться виртуальными книжными выставками новых поступлений по определенной тематике, тематическими мониторингами средств массовой информации (реферативные обзоры), списками новых поступлений литературы, в том числе по праву.

Работа ПЦПИ в 2016 и 2017 годах была направлена на поддержку выборов в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва и выборов в местные Советы депутатов Республики Беларусь двадцать восьмого созыва. К этим датам в ПЦПИ были оформлены информационный уголок и книжные выставки, ежедневно обновляемые. В период подготовки к выборам был проведен День молодого избирателя для молодых людей, впервые принимающих участие в выборах.

В 2017 году установлено тесное сотрудничество с Гомельской областной прокуратурой. Накануне Дня юриста в «Научном кафе» библиотеки был проведен дискуссионный круглый стол, объединивший прокуроров и адвокатов, судей и нотариусов, преподавателей и студентов юридических факультетов вузов. Говорилось о престиже профессии юриста, о большом количестве невостребованных выпускников с высшим юридическим образованием и одновременных кадровых трудностях госорганов и общественных организаций в подборе квалифицированных специалистов юридического профиля. Поднимались темы растущего числа платных мест на юридических факультетах, сокращения срока обучения в вузах, качества системы образования и необходимости ее практической ориентированности.

Поводом для этой встречи послужила статья заслуженного юриста Беларуси Я.К.Аземши «Юристов много, а профессионала найти сложно», которая была опубликована в газете «Советская Белоруссия». Инициатором круглого стола стал прокурор Гомельской области Виктор Николаевич Морозов. Позднее по его инициативе в библиотеке прошло заседание Общественного Совета при прокуроре Гомельской области «Профилактика преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних» с участием

представителей образования, здравоохранения, религиозных и общественных организаций области.

2017 год стал юбилейным для прокуратуры Гомельской области – в июне ей исполнилось 95 лет. В честь этой знаменательной даты издательский дом «Гомельская праўда» выпустил книгу под названием «Прокуратура Гомельской области – 95 лет. История и современность». Актальный зал Гомельской областной библиотеки стал местом ее презентации. Встреча проходила в формате диалога с прокурором Гомельской области В.Н.Морозовым. Он подробно ответил на все вопросы, заданные в процессе беседы, рассказал об истории написания книги, о роли СМИ и современных технических средств в раскрытии преступлений, об интересных случаях, связанных с его профессиональной деятельностью. Нельзя не отметить, что Виктор Николаевич является большим книголюбом. Частью своей обширной домашней библиотеки он щедро поделился с нашей библиотекой.

Самой востребованной услугой ПЦПИ для всех слоев населения по-прежнему являются бесплатные юридические консультации. Со дня основания ПЦПИ такие консультации проводились ежемесячно на протяжении более 10 лет, а с 2012 года были прекращены. С 2017 года благодаря сотрудничеству с управлением юстиции Гомельского облисполкома, областной коллегией адвокатов, областной нотариальной палатой и при личном участии председателя областной нотариальной палаты Маргариты Анатольевны Жоровой, председателя областной коллегии адвокатов Сергея Ивановича Ефимовича бесплатные консультации нотариусов и адвокатов были возобновлены.

Акции по бесплатному консультированию населения прошли ко Дню юриста, Дню матери, Дню Победы, Дню защитника Отечества, Дню семьи. Наследственное право, предпринимательская деятельность, социальные льготы, улучшение жилищных условий, правовые основы договора дарения, предоставление безналичных жилищных субсидий для частичной оплаты жилищно-коммунальных услуг – далеко не полный перечень вопросов, по которым проконсультировали специалисты. За 2017 год жителям города было дано более 200 консультаций по гражданскому, административному, жилищному, трудовому и земельному праву. Кроме того, председатель Гомельской областной нотариальной палаты М.А.Жорова и председатель Гомельской областной коллегии адвокатов С.И.Ефимович принимают деятельное участие в библиотечных акциях, фестивалях, тематических круглых столах.

Гомельская областная библиотека – методический центр для библиотек региона. Мониторинг деятельности, консультационная и прак-

тическая помощь, повышение квалификации библиотекарей области – задачи специалистов библиотеки. Ежегодно сотрудники ПЦПИ занимаются сбором, обработкой и анализом данных для составления таблицы «Статистические данные о работе ПЦПИ Гомельской области» для Национальной библиотеки Беларуси. В настоящее время в области насчитывается 84 ПЦПИ, созданных на базе публичных библиотек. Ежегодно по результатам года составляется «Обзор деятельности ПЦПИ области», который включается в издание «Публичные библиотеки Гомельщины: обзор деятельности».

Ежегодно при поддержке регионального центра правовой информации Гомельской области для специалистов центральных районных библиотек, отвечающих за работу ПЦПИ, проходят тренинги-практикумы «Государственные информационно-правовые ресурсы в работе библиотеки». В работе семинаров активное участие принимает директор регионального центра правовой информации Гомельской области Е.С.Моисейкина. Слушатели обсуждают актуальные вопросы организации работы ПЦПИ, получают методические консультации. Ведущий библиотекарь правового центра рассказывает об опыте работы по правовому просвещению населения Гомельской области. Специалисты регионального центра знакомят слушателей с государственными информационно-правовыми ресурсами и проводят обучение по работе с ИПС «ЭТАЛОН», «ЭТАЛОН-ONLINE» и «ЭТАЛОН-Стандарт». В ходе тренинга-практикума участникам семинара предоставляется возможность проверить свои знания и закрепить навыки работы. Такие семинары становятся очень полезным информационным и практическим ресурсом для активизации деятельности ПЦПИ в публичных библиотеках области, а также повышения качества правового просвещения граждан.

В библиотеке значительное внимание уделяется рекламе ПЦПИ, поскольку она помогает распространению информации о ПЦПИ, о возможностях, которыми он располагает, ресурсах, предоставляемых в пользование населению, тем самым способствуя повышению

эффективности организации информирования и просвещения граждан.

В качестве позиционирования положительного образа библиотеки и ПЦПИ сотрудниками разрабатываются визитки, закладки, буклеты, листовки. В ПЦПИ постоянно действуют информационные стенды, где отражается его деятельность и информация о предоставляемых им услугах. В фойе библиотеки на дисплее дается анонс всех мероприятий ПЦПИ. В ПЦПИ разработан комплекс рекомендательных библиографических списков литературы, путеводителей по праву, памяток, где пользователю предлагается правовая информация – как законодательная, так и комментирующая, сгруппированная по актуальным темам («Молодежь и право», «Я – гражданин Республики Беларусь», «Знай о своих правах», «Законы на защите детства», «Молодой специалист и его права» и др.). Осуществляется подготовка библиографических указателей: «Вы – наследник», «Законодательство Республики Беларусь по охране материнства и детства, укреплению семьи», «Имеем право: льготы и пенсии».

Информационные ресурсы – ключевой момент, оказывающий влияние на положительный имидж библиотеки и осведомленность пользователя о предоставляемых ею информационных ресурсах и услугах. На сайте библиотеки размещен раздел «Публичный центр правовой информации», в котором представлена информация о деятельности ПЦПИ, отчет о проводимых мероприятиях, помещаются обзоры новых поступлений правовой литературы. Посетители сайта могут воспользоваться сводной картотекой периодических изданий библиотек города для поиска необходимых журналов по праву.

Сегодня ПЦПИ Гомельской областной библиотеки им. В.И.Ленина – надежный посредник между населением, органами власти, образовательными учреждениями и общественными организациями, навигатор в огромном массиве правовой информации, способный оказать серьезное влияние на повышение правосознания и правовой культуры населения.